

《规范农业行政处罚自由裁量权办法》出台

# 违规经营农药有了明确处罚标准

自《农药管理条例》及《农药经营许可管理办法》等相关条例法规正式施行以来，有关农药生产、销售、使用等行为都归属农业农村主管部门管理。今年各省区也在开展大范围的农药经营审查工作，并对违规（法）行为施以处罚。但在具体操作过程中难免存在处罚过重、过轻或处罚标准缺失等情况。这些情况今后将得到改善。



【背景】

农业农村部近日公布《规范农业行政处罚自由裁量权办法》。农业行政处罚自由裁量权，是指农业农村主管部门在实施农业行政处罚时，根据法律、法规、规章的规定，综合考虑违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度等因素，决定行政处罚种类及处罚幅度的权限。《办法》对自由裁量基准、罚款数额幅度、处罚力度等相关行政执法行为做出了规定，自2019年6月1日起施行。

责任。”

但是《农药管理条例》只制定了一个处罚依据，处罚力度还是由执法者来裁定。若出现处罚过轻的情况则不足以保证法规的威严，不能够保证农药使用者的合法权益。若处罚过重或者处罚标准不一，则过犹不及，影响农药经营者的积极性。

对此，《办法》规定，各农业农村主管部门行使行政处罚自由裁量权时，应当符合法律、法规、规章的规定，遵循法定程序，保障行政相对人的合法权益。行使行政处罚自由裁量权，应当以事实为依据，行政处罚的种类和幅度应当与违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度相当，与违法行为发生地的经济社会发展水平相适应。违法事实、性质、情节及社会危害后果等相同或相近的违法行为，同一行政区域行政处罚的种类和幅度应当基本一致。

所谓农业行政处罚自由裁量权，是指农业农村主管部门在实施农业行政处罚时，根据法律、法规、规章的规定，综合考虑违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度等因素，决定行政处罚种类及处罚幅度的权限。

由于各项政策刚刚施行，很多违法违规行为缺乏先例可循，加之多地执法部门的执法人员对各项条例了解得不甚透彻，在实际执行的过程中很容易出现标准缺失或标准不一的行为。

以《农药管理条例》第五十五条规定为例：“若农药经营者违反本条例规定，未取得农药经营许可证经营农药；经营假农药或在农药中添加物质。将由县级以上地方人民政府农业农村主管部门责令停止经营，没收违法所得、违法经营的农药和用于违法经营的工具、设备等，违法经营的农药货值金额不足1万元的，并处5000元以上5万元以下罚款，货值金额1万元以上的，并处货值金额5倍以上10倍以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事

对处罚裁量标准和适用条件进行细化和量化。

《办法》还详细规定了制定行政处罚自由裁量基准。并指出法律、法规、规章设定的罚款数额有一定幅度，应在相应的幅度范围内分为从重处罚、一般处罚、从轻处罚。除法律、法规、规章另有规定外，罚款处罚的数额标准也明确规定。

比如：“只规定最高罚款倍数未规定最低罚款倍数的，从轻处罚一般按最高罚款倍数的百分之三十以下确定，一般处罚按最高罚款倍数的百分之三十以

上百分之六十以下确定，从重处罚应高于最高罚款倍数的百分之六十。”针对这条，同样以《农药管理条例》第五十五条为例，如果一农药经营者违法经营的农药货值金额不足1万元的，且适合从轻处罚情节的。那么，其受到处罚的金额将不高于2.75万元。

《办法》还要求，农业农村主管部门应当加强农业执法典型案例的收集、整理、研究和发布工作，建立农业行政执法案例库，充分发挥典型案例在指导和规范行政处罚自由裁量权工作

中的引导、规范功能。行使行政处罚自由裁量权，应当坚持处罚与教育相结合、执法与普法相结合，将普法宣传融入行政执法全过程，教育和引导公民、法人或者其他组织知法学法、自觉守法。各级农业农村主管部门应当建立健全规范农业行政处罚自由裁量权的监督制度。农业行政执法人员滥用行政处罚自由裁量权的，依法追究行政责任。涉嫌违纪、犯罪的，移交纪检监察机关、司法机关依法依规处理。

张羽

## 【链接】

## 广东省未使用农药经营台账者或将受到重罚

广东省设立的“广东省农药数字监管平台”于2019年4月15日正式上线运行。为充分发挥监管平台的作用，强化农药经营台账监督管理。近日，广东省农业农村厅发布了《关于加强农药经营台账监督管理的通知》。

### 强化责任意识

农药经营台账是做好农药监督管理工作的重要抓手。各地要高度重视，充分认识加强农药经营台账监管工作的重要性，把农药经营台账监管工作作为加强农药管理的重点工作来抓，加强组织领导，精心部署安排，强化责任落实，确保所有取得农药经营许可证的经营单位均建立规范、有效的经营台账。

### 加强宣传培训

各地要充分利用各种场合和各类平台，采取多种形式大力宣传《农药管理条例》《农药经营许可管理办法》《限制使用农药名录》等相关的法律法规和政策，提高农药经营单位的责任意识和依法经营意识，充分认识依法建立农药经营台账的重要性和必要性，提高农药经营单位使用电子经营台账进行经营管理的主动性、自觉性。同时，要加强与台账软件公司沟通协调，充分利用台账软件公司的技术力量，组织开展农药经营台账培训，确保每个经营单位建立规范经营台账，正确使用台账。要督促相关台账软件公司强化服务，及时解决经营台账使用的问题。

### 强化监督检查

各地要落实属地管理责任，充分利用广东省农药数字监管平台，强化农药经营监管。要对农药经营单位的经营台账进行重点检查，要求农药经营单位100%建立电子台账并接入监管平台、经营台账100%规范有效使用、经营农药产品100%录入台账系统。在检查中发现农药经营单位不按规定建立台账或台账不规范的，要责令改正，拒不改正或情节严重的，处2000元以上2万元以下罚款，并由发证机关吊销其农药经营许可证。要把对经营单位的监督检查情况及诚信经营相关情况及时、准确录入平台中的经营单位诚信档案。